

LA CORRESPONDENCIA DE CADIZ.

EDICION LOCAL Y PROVINCIAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ACABADO EN "ON"

—Margarita, hija mía—dijo el ilustre Antúnez á su mujer—el domingo que viene almorzaré con nosotros mon sieur Kennisson, el famoso explorador de Africa... ¿Tú le habrás oído nombrar?

—Sí, sí... me suena ese nombre. ¿Con que el domingo? Eso quiere decir que haré preparar algún extraordinario...

—Manda traer cinco ó seis docenas de ostras frescas y un par de botellas de Sauternes... ¡ah! y no te olvides de encargarme á la cocinera que haga un pudding de Corinto ó un apple-kake, los ingleses se pirran por esas golosinas.

—¿Cómo has dicho... kake... qué? —Sí, es una especie de torta de manzanas, en fin, tú verás. Me interesa dejar satisfecho á ese señor.

—Pierde cuidado, le daremos de comer á lo príncipe.

—Bien, pero por Dios te pido, Margarita, que pienses bien lo que dices, no me pongas en ridículo soltando algún disparate de los tuyos... Eres la mujer de un geógrafo que... (aunque no debiera yo decirlo) tiene cierta celebridad... y parece que en dos años de matrimonio debías haberte asimilado algo de mi ciencia.

—¡Miren el vanidoso! Pero vamos á ver ¿por qué temas que pueda yo decir algún disparate?

—Porque los has dicho ya en otras ocasiones... Acuérdate cuando nos visitó el presidente de la Sociedad Geográfica de Lisboa...

—¿Qué dije?

—Confundiste á Buenos Aires con Aguas Buenas, y dejaste entrever tu creencia de que la peste procede siempre de Buda-Pest.

—¡Valiente cosa!

—¡Pues es una friolera! ¿Y cuando tuvimos á comer á aquel catedrático de Barcelona? Me hiciste enrojecer de vergüenza... Hablábamos de trigonometría, ¿no te acuerdas?, y te fuiste por los cerros de Ubeda, sacando á relucir lo última cosecha de trigo. Es preciso no hablar de lo que no se entiende... Mira, se me ocurre una excelente idea... ¿por qué no echas un vistazo á la última obra de ese señor? Es un libro en que narra sus viajes y aventuras, *Viajes de Kennisson*; te distraerá, y si en la mesa puedes decir algo acerca de sus perspectivas y trabajos, seguramente que lo agradecerá mucho.

—Bueno, dame ese libro.

—Ahora mismo; en el despacho lo tengo.

El ilustre Antúnez puso en manos de su mujer los *Viajes de Kennisson*, y se marchó.

Aquel mismo día fué á visitar á Margarita uno de sus hermanos, vió la obra sobre la mesa del comedor y se la llevó sin decir una palabra.

Cuando la señora quiso comenzar la lectura, deseosa de complacer á su marido, no encontró el libro por ninguna parte, al día siguiente hizo iguales é infructuosas pesquisas... temió que se le echase encima el domingo, y no atreviéndose á decir á su sabio esposo que los dichos *Viajes* habían desaparecido como si se los hubiese tragado la tierra, llamó al criado y le dijo:

—Vete ahora mismo á una librería y

compra los *viajes*... de... ¡Caramba! El caso es que se me ha olvidado el nombre... Pero no importa... son los *viajes* y aventuras de uno que se llama no sé cómo que acaba en *on*, ¿estás?, un inglés.

El criado se sonrió con aire de suficiencia, tomó el dinero y se fué inmediatamente á cumplir el encargo.

Llegó el domingo y la hora del almuerzo.

Todo iba perfectamente, el comensal hablaba muy bien castellano, era un hombre amable y expansivo, á pesar de ser inglés.

Hasta la mitad del almuerzo la señora habló muy poco, pero se reservaba... No en vano había pasado sin levantar la cabeza dos días, con gran parte de sus noches respetivas, leyendo, leyendo (como decía el criado á la doncella).

De pronto se encaró con Mr. Kennisson, y le dijo:

—¡Qué interesante es la obra de usted! Me he entusiasmado con sus aventuras... ¡Vamos, que es usted un héroe!

—Mil gracias, señora...

—Lo más gracioso fué lo que le pasó á usted en aquella isla desierta, cuando se oyó llamar por su nombre... y era el loro.

Estupefacción del comensal y del marido.

La señora prosigue impertérrita, sin hacer caso de las pedestres señas que le hace el ilustre Antúnez.

—¿Pues qué diremos de la inmensa alegría que experimentó usted al encontrarse con el negro Domingo?

—¿El negro Domingo? —preguntó desconcertado el inglés.

—¡Margarita! —dijo el desdichado geógrafo. —Tú te confundes, querida, este caballero es Mr. Kennisson.

—¡Ah! Yo creí que era...

—¿Quién?

—¡Robisón Croché!

El criado le había traído las *Aventuras de Robisón Crusó*.

RAMIRO BLANCO.

PRIMERO Y ULTIMO

I
La lucha iba creciendo como la espuma blanca de la ola, al estrellarse en el rompiente. Por ambas partes se hacían esfuerzos intensos por alcanzar el lauro del vencedor.

¡Bien demostraba el enemigo en su valentía, que apesar de empuñar las armas en contra de nuestra España, eran hijos suyos aunque ingratos!

Un supremo esfuerzo por cualquiera de los combatientes y la acción sería terminada.

En efecto, órdenes precisas del general de la columna nuestra, producen un movimiento envolvente sobre las tropas del enemigo, movimiento, que después de una angustiosa lucha cuerpo á cuerpo decide al fin la victoria una vez más por las tropas españolas, aunque esta victoria como casi todas las anteriores, costará á nuestra madre patria la vida de un sin fin de seres queridos de ella.

Después de la acción, el campo de desolación y muerte, se vé invadido por individuos que tienen la misión de mitigar algún tanto los dolores de los desgracia-

dos que quedaron heridos y de cumplir con la piadosa obra de enterrar á los muertos.

Allí, en lo más avanzado de las posiciones que poco antes ocupara el enemigo, se destaca un pequeño grupo. En él se encuentra el coronel de uno de los Regimientos de Infantería que componen la Brigada, dos ó tres capitanes y dos camilleros que ayudados por unos cuantos soldados tienden á poner en la camilla el cuerpo del héroe de la jornada.

Poco más allá se encuentran los cadáveres de tres insurrectos á los cuales aquel bravo mozo dejara inertes para osar levantar otra vez el brazo, contra su madre España.

Los capitanes repiten el haber visto á aquel soldado entrar el primero en el campo del enemigo y batirse con singular arrojo. El coronel trata de recordar aquella cara, ahora cadavérica, por los síntomas agónicos, en la de uno que en distintas veces le han señalado como de sus más valientes é intrépidos soldados.

El general, que recorre el campo para poder calcular las bajas, se acerca al pequeño grupo y enterado de la hazaña gloriosa de aquel héroe, promete proponerle para una cruz de San Fernando, como premio á su arrojo, disponiendo al propio tiempo sea llevado con urgencia al primer hospital de sangre.

II

Las Hermanas de la Caridad, esos ángeles de bondad que Dios creó para alivio de dolores en la tierra, van y vienen de un lado á otro sin cesar. No se concibe que aquellos débiles cuerpos, puedan resistir trabajo tan penoso.

A éste, le aplican un vendaje, al otro le proporcionan la tisana que mitiga la sed ardorosa producida por la calentura, más allá se arrodillan para acompañar en sus últimos momentos á un desgraciado á quien Dios le concede la muerte para alivio de sus heridas ó enfermedades.

Entre aquellas hermanas está Sor Encarnación, diez años antes la Baronesa de X que tanto dió que hablar en la Corte, por sus fastuosos saraces, por el lujo de sus trenes, por las mil historias que de su vida privada se contaban.

Tan hermosa como en aquel entonces, aunque ahora, aquella hermosura se encontrase velada por un fulgor sobrenatural que iluminara todo su cuerpo, el fulgor de la virtud que animaba aquél ser.

Nuevo herido conducen hácia un rincón del hospital de sangre, y al verlo, allá vá Sor Encarnación á proporcionar le los auxilios que su sagrado ministerio presta.

Mientras, los sanitarios, procuran merced á supremos esfuerzos del herido, indagar su nombre y demás circunstancias para extender la papelita que ha de servir fija en la cabecera de la cama, para responder algún día del fin de aquel pobre soldado.

Se llama Bienvenido Expósito, no tiene padres conocidos ¡es inclusero!

Al oírlo se nota una conmoción extraña en la virtuosa hermana, su faz se demuda y dos gruesas lágrimas ruedan por sus enflaquecidas y pálidas mejillas. Ya viene el médico. Entre todos, apartando la blanca guajira, descubren las heridas que recibiera Bienvenido.

Tres son, todas en el pecho y mortales de necesidad el médico se aparta para dejar ver á los presentes la imposibilidad

de arrancar á la muerte, aquella vida que se escapa.

La Hermana por uno de esos movimientos de curiosidad innatos en toda mujer, se acerca, y un grito de dolor se escapa de aquellos labios, no animados desde diez años ha, por otras palabras que las de los rezos y de consuelo á los desgraciados.

Desesperada se lanza sobre el cuerpo del moribundo soldado y oprimiendo aquella cabeza con uno de sus brazos, mientras que con el otro señala una profunda quemadura en figura de S que presenta en el pecho, besa el rostro de Bienvenido diciendo con anhelante voz: ¡Mi hijo! ¡es mi hijo! Bienvenido, abre los ojos, los fija en el rostro de su madre y una inspiración casi sobrenatural arranca de su labio la frase, enturbiada por el hipo, pero no por ello menos conmovedora ¡madre! ¡madre mía!...

Los labios de hijo y madre se confundieron sellando con un prolongado beso aquel supremo reconocimiento, hasta que los espectadores de tan sublime y conmovedora escena repuestos de la sorpresa que les ocasionara la viveza de sus tonos, comprendieron la necesidad de separar aquellos dos seres, viendo entonces que Bienvenido había dejado la vida, su vida en aquel primero y último beso dado á la mujer que lo llevó en sus entrañas.
J. URRALACRAG.

LO QUE SE CUENTA

Con una sola libra de lana de oveja se puede fabricar nada menos que un metro de tela.

En algunos puntos de California se emplean gigantescas máquinas segadoras que cortan de una vez un surco de trigo de 20 metros de ancho.

En la Florida (Estados Unidos) se fabrica un vino muy superior al de naranja.

Los ciervos tienen un olfato maravilloso.

Se ha visto animales de esta clase asustarse al oler á un hombre que había pasado 24 horas antes por aquel lugar.

La carta amorosa mas antigua del mundo se conserva en el Museo Británico.

Es una proposición de casamiento dirigida á una princesa egipcia. La carta se escribió sobre un ladrillo hace 3.500 años.

La caléndula es una buena profetisa del tiempo is va á ser bueno, se abre á las tres ó las cuatro de la tarde, en el caso contrario no se abre.

Según la opinión de cierto médico notable, los que padecan neuralgias no deben tomar el té, sino café con zumo de limón.

Hay en el mundo doscientas nueve ciudades cuya población pasa de 10.000 habitantes.

Napoleón Bonaparte gastó en todas las guerras que sostuvo 7.650 millones de pesetas, de las cuales pagaron la mayor parte los enemigos.

ACTUALIDADES CRONICA TELEGRAMAS

INFORMACION GENERAL.

PULCRITUD Y DELICADEZA

Toda persona que cuida con esmero de su aseo, me produce la misma grata impresión que cuando observo en el trato de cualquiera una extremada delicadeza para huir de todo cuanto pueda parecer un abuso ó constituir una molestia.

La pulcritud enaltece tanto como el pundonor. En el orden moral como en el orden físico, las manchas denigran y su ostentación es fea, porque la suciedad en las ropas ó en el cuerpo y los borrones en la honra, son de muy mal efecto.

La persona es más culta y realiza mejor los fines sociales á medida que es más limpia en todas las acepciones de la palabra, pues la falta de aseo es al cuerpo lo que la culpa á la conciencia, y si la higiene gana mucho con la pulcritud y de este modo no se causan ofensas al olfato y á la vista, como hacen muchas personas en guerra siempre con sus propios sentidos, el honor gana así mismo con las repetidas muestras de delicadeza, porque en el concepto de la dignidad no es el honor otra cosa que la quinta esencia de todo miramiento y escrupulosidad.

La selección en las costumbres á que el progreso social aspira, tiene ese belísimo ideal; conseguir que la generalidad de las personas sean pulcras y pundonorosas, porque esto supone una perfección grande; un progreso moral positivo y un amor á la higiene y á la corrección, bajo muchos y diversos aspectos.

Progreso que es el bien en una de sus más importantes manifestaciones.

De nuestra edición de la mañana TELEGRAMAS PUBLICADOS

(DESPACHOS ATRASADOS)

Nocedal condenado

Madrid 18, 20.

Se ha publicado la sentencia en la causa seguida contra Nocedal por los delitos de injuria y calumnia al cura Sr. Castilla, en los artículos publicados por *El Siglo Futuro*.

La sentencia condena á Nocedal como autor de dos delitos de injuria y uno de calumnia.

Por cada uno de los dos primeros se le condena á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de destierro más al pago de doscientas cincuenta pesetas de multa.

Por el delito de calumnia se le imponen dos meses y un día de arresto mayor y doscientas cincuenta pesetas de multa.

El fallo ordena que el destierro sea á distancia de 25 kilómetros y que se publique la sentencia en *El Siglo Futuro* en el plazo de veinte días.

Consejo de Ministros

El Consejo duró más de dos horas, y

de él se ha dado cuenta en estensa nota oficiosa.

Dice esta que fueron estudiadas las reclamaciones de los Ayuntamientos de San Fernando y Puerto Real, sobre preferencia para formar el Censo del Arsenal de la Carraca.

Nombróse una ponencia formada por los Sres. Moret y Conde de Romanones, para resolver este asunto.

En el asunto sobre la pesca en Galicia se ha ratificado el acuerdo del anterior gobierno, nombrándose una ponencia, que formarán los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Marina para que informe sobre el asunto.

El gobierno acordó desistir de aplazar las elecciones y que éstas se celebren en la primera quincena de Mayo, para que las Cortes se reúnan en la primera quincena de Junio.

El Marqués de Teverga propuso poner á la firma de S. M. un decreto autorizando á los notarios á ejercer en los actos electorales fuera de sus demarcaciones con objeto de evitar coacciones.

Acordóse someter á las asociaciones religiosas que ejercen industrias al pago de la contribución.

El Sr. Villanueva presentó un proyecto de decretos reglamentando la administración de las obras de puertos cuya concesión caduque.

Se acordó la adquisición de un cañón sistema Wickens para la enseñanza práctica de la marina.

Regalo de los ingleses

Telegrafían de Gibraltar que se ha recibido la mantilla que la Cámara de Comercio de Gibraltar regalará á la duquesa de York.

La mantilla se ha confeccionado en Vilasar-Mar (Cataluña), es de blanda blanca con dibujo español y combinaciones con guirnalda de Chantilly; envuélvela una rica cubierta de blanda blanca forrada de raso amarillo.

En la cubierta hay un artístico bouquet, sujeto con lazos de los colores español é inglés.

Sepelio

Ha estado concurridísimo el sepelio del vice-almirante Sr. Montojo. Presidió el Duque de Veragua.

Combinación de Magistrados

Se ha firmado una extensa combinación de Magistrados.

Por esta se nombra fiscal de la Audiencia de Sorja al Magistrado de la de Cádiz D. Ricardo Fernández Prat.

Para el cargo vacante se nombra Magistrado de Cádiz á D. Leopoldo López Infantes, excedente de Ultramar.

Distinción

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al embajador de Rusia que ha venido á imponer á S. M. el Rey las insignias de la orden de San Andrés.

La prensa anglo-boer

De Londres dicen que los despachos de Durban comunican que las lluvias hacen imposible todas las operaciones, estando intransitable los caminos de Utrecht á Petresburgo.

Añaden que los boers han aprovisionado á Liston.

En Cataluña

Telegramas de Barcelona dicen que se han reanudado los trabajos en toda la comarca del Ter, habiéndose retirado las fuerzas.

El cabo que fué herido en los últimos sucesos se ha agravado.

Buque de guerra

El *Pelayo* se prepara para salir de Barcelona para Cartagena.

Los estudiantes rusos

Madrid 18, 23'45.

En Rusia aumenta la agitación estudiantil.

Los carlistas

Se cree que los carlistas lucharán en las próximas elecciones.

El Censo

El gobierno piensa ampliar las facultades de las Juntas revisoras del Censo, haciendo una escrupulosa reforma.

Banquete

En Palacio se ha verificado el banquete en honor del embajador de Rusia.

Las recompensas

El general Weyler nada resolverá de las propuestas de recompensas pendientes hasta la presentación de los presupuestos.

(TELEGRAMAS CORRIENTES)

Un meeting

Madrid 19, 1'45.

En el Teatro Moderno se ha celebrado el meeting republicano de adhesión al señor Romero Robledo.

Los oradores manifestaron que nada han hecho los jefes republicanos y que es preciso acudir al batallador Romero Robledo.

Este ocupa la presidencia entre muchos aplausos.

En un hábil discurso dice que ha llegado al último linde de la monarquía y que solo le separa de los republicanos una tenue línea á través de la cual les tiende la mano.

Combate al gobierno y se ofrece ir con los asistentes al acto incluso á la guerra.

El mensaje

El que los republicanos dirigen al señor Romero Robledo se dice que por caer ellos de Jefes recaban la libertad de acción considerándole el único para dirigir en grande una acción colectiva bajo cualquier forma de gobierno que tenga por lema: Patria, libertad y democracia.

Incendio

Madrid 19, 14'45.

Telegrafían de Nueva York que un terrible y formidable incendio ha destruido la ciudad de San Luis en el estado del Misuri.

Se cree que ha habido numerosas víctimas.

Desórdenes

Despachos de San Petersburgo comunican que ha habido graves desórdenes entre los estudiantes y la policía.

Esta disolvió á los alborotadores realizándose gran número de detenciones.

Circular

Madrid 19, 16'30.

El *Diario Oficial del Ministerio de Marina* publica una circular dirigida á los jefes de los Departamentos recordándoles que ordenen á sus subordinados la entrega de las hojas de sus servicios totalizadas hasta el día 31 del actual á las doce de la noche.

Quienes se abstengan de cumplir esta disposición incurrirán en responsabilidad.

Otro meeting

Madrid 20, 0'44.

Los republicanos preparan un meeting para protestar de la reunión celebrada anoche á la cual asistió el Sr. Romero Robledo.

Príncipes

Los príncipes de Asturias son esperados en Roma, donde los recibirá el Papa.

Más vale así

Ha sido desmentida la noticia de que esté loco el presidente de la República de Méjico.

Nueva combinación

Se prepara una combinación de secretarios de Gobiernos civiles.

Más de los estudiantes rusos

De San Peterburgo dicen que en el motín de los estudiantes, éstos vociferaron dentro de la Catedral mientras se celebraba una función, apedreando las imágenes.

En las calles tuvieron que dar cargas los cosacos, resultando heridos y muertos. Continúa la agitación.

CONFERENCIAS EN SAN FELIPE

Segunda noche

Si hubo gente en la primera conferencia de las que se vienen verificando en San Felipe y si el Sr. Galán, según hicimos constar, como debido tributo á la más estricta imparcialidad estuvo elocuente el lunes, anoche, en mayor número acudieron los oyentes y el orador rayó también á mayor y más brillante altura.

Materialmente en la Iglesia no se cambiaba; el Altar Mayor, la sacristía y la parte alta del templo, así como éste, se encontraban ocupados por numerosísimos

fieles y todos aseguraban al salir que si lo sagrado del lugar y lo religioso del acto no lo hubieran vedado, habrían interrumpido en diferentes ocasiones al modesto sacerdote, honra de nuestro Cabildo, con muestras de aprobación.

Y no exajeramos nada: todavía tenemos el remordimiento de quedarnos parcos en el elogio, porque es preciso haber oído al Sr. Galan en su discurso de anoche, no obstante lo escabroso del tema por él escogido, para comprender lo maravillosamente que supo desenvolverlo.

Empezó hablando del pecado, y diciendo que si en la noche anterior habíamos visto como el alma cuando buscaba su verdadero fin se elevaba hasta Dios, tocaba ver como cuando descendía á la tierra, se revolcaba en el fango de inmundas pasiones.

No podía hablar de todos los pecados; escogía uno, el de la sensualidad, probando que dicho vicio destruye y mata la inteligencia, marchita y agosta el corazón y lleva á los pueblos á la incredulidad.

Imposible seguir al orador en el desarrollo de esta tesis, porque ni la memoria puede retener tanta belleza, ni el tema es de aquellos que se prestan, por otro orador que no sea el Padre Galán, á minuciosos relatos.

Tuvo, entre otros, un párrafo soberbio hablando de los estragos que la sensualidad produce en los pueblos.

Puso como ejemplo á Roma. A los trescientos años de existencia, después de haber llenado con su nombre el mundo y luego encenagada en los vicios, como reproduciendo en sus costumbres las amarillas y fangosas aguas del Tiber que á sus pies serpentea, vió hundirse toda su gloria, palidecer su faz y morir por consunción y anemia.

Yo prefiero ver morir á los pueblos, decía el orador, viriles y valientes, como Sagunto y como Numancia, con las mujeres desmelenadas, convulsas por el ardor patriótico, arrojándose á las llamas con sus pequeños hijos; sus hombres presentando el pecho como murallas, al enemigo y pereciendo todos en medio de las ruinas.

Preferible es esto, repito, á ese decaimiento, á esa languidez que el placer engendra, en donde no se encuentran arranques nobles ni pensamientos levantados y donde el amor no es más que un pretexto y la mentira es el engaño mútuo de que se vale el hombre para satisfacer un deseo y para burlar á las más caras y puras afecciones.

Los más grandes hereges, nunca, decía el Sr. Galan, mostraron el espíritu de rebelión y de protesta, con más grande empuje que en el momento en que se sintieron heridos por el monstruo de la sensualidad. Entonces y solo entonces fné cuando lanzaron el gríto contra las verdades angustas de la Iglesia, no por odio á Roma, sino por satisfacción á las impuras atracciones de la carne.

El párrafo final fué maravilloso; una invocación á la vírgen y un himno á la castidad.

La impresión que estas conferencias están causando en Cádiz, es nota de actualidad que nosotros debemos recoger, dando nuestra enhorabuena más afectuosa al virtuoso Arcipreste que viene pro-

bando en estos días su celo, su piedad y su genio indiscutible.

Para los arsenales

La Comisión de Marina encargada de estudiar el reglamento de derechos á los obreros de los arsenales y que la componen los generales Cousillas y Mille, entregará mañana su informe á los ministros.

Se adopta en este reglamento un temperamento conforme á la vigente ley de accidentes del trabajo que se aplica á la Marina.

Según el informe, se modifica la actual tutela que ejerce el Estado sobre los operarios de los arsenales en los accidentes desgraciados del trabajo.

La adaptación que se hace de la ley ya indicada, empeora la situación de los operarios que queden inutilizados ó sufran lesiones. No están variados los preceptos de la ley más que en los puntos que lo reclaman la forma especial de los servicios de la Armada.

Se reduce bastante la actual protección, cambiando la forma actual del socorro.

Para atender á éste se consignará en los presupuestos la cantidad que por término medio se calcule, tomando por base los socorros prestados durante el último quinquenio.

Esta operación no se ha hecho todavía.

El asunto tiene mucha importancia para la Maestranza y los arsenales, cuyos obreros resultarán notablemente perjudicados con el nuevo reglamento, puesto que se suprimirán ciertas protecciones que á la clase obrera dispensa la actual legislación de Marina, determinándose para lo sucesivo otros auxilios en menor escala y de menos importancia que los que ahora se aplican.

LA BOLA DE ORO

CUENTO

Pasado Villamartin en dirección á la Sierra, junto al Puerto del Timon y próximo á la vereda, habitaba en una choza el malogrado Juan Breva, en amor y compañía. de Mari Juana, la Tuerta. En una tarde de Agosto serían las quince y media vieron llegar á unos hombres por terreno de Saavedra: bajaron de los caballos y debajo de una higuera, estendieron rica manta y sacaron la merienda. Juan dijo entonces, —Maruja acércame el agua fresca para que paguen ér piso que esta es gente de monea. Acercóse nuestro hombre y descubrió su cabeza saludando, —buenas tardes —Que Vd. las tenga muy buenas amigo, ¿tiene Vd. agua? —Pa ostés la traigo aquí fresca. —Magnífico, vaya un trago. —Pues, por la salud é la Tuerta

—¿Y quién es esa señora?

—Allí está, mi compañera,

—Pues hombre dígame al punto también que venga, que venga.

—Ahora vendrá, pero ustedes

que son personas de letras,

podrán decirme er való

aproximao á su manera

que tendrá una bola é oro ..

—¿Cómo?—Come esta ciruela;

pero los dejo á ustedes

para que jechen sus cuentas.

—Sabeis señores que el viejo

quizás nos pague la fiesta.

—Pues bien que traiga la bola

y al instante se le aprecia

—Buenas tardes. —¡Hola señoral

vaya ese trozo de lengua,

y V. amigo es preciso

que ya más no se detenga

y que veamos la bola.

—Señores tener pasencia;

—¿Y cuando vendrá?—Vendrá

en cuanto yo la tenga.

JOSE GARCIA SCOTTO.

De la Cartera de Noticias

Cultos

De temperatura estuvo ayer mal el día de San José: hizo un viento fuerte y desagradable.

Por la mañana se vieron muy concurridos los templos donde se celebraron solemnes funciones al bendito y glorioso Patriarca.

Temprano, á las ocho, en San Agustín; el Centro Católico de Obreros, tuvo misa con S. D. M. manifiesto, cantando el orfeón que dirige el inteligente organista de la Catedral Sr. Galvez unos gozos al Santo y el *Tu est Petrus* de Esclava.

En nuestra basílica ofició en la misa el Sr. Dean, predicando un oportuno y sentido panegírico el Sr. García Corano.

D. Juan Galan ocupó la cátedra sagrada en la función del Rosario. Basándose en las palabras que se leen en el oficio divino «o constituyó como cabeza de su casa» disertó el eximio orador sobre lo que era la familia y la necesidad de que esta se inspirase en las máximas de la religión.

Por la tarde estuvieron muy concurridos á pesar de lo desapacible del día los domicilios más aristocráticos de nuestra buena sociedad, donde se celebraba la fiesta de San José.

Por la noche hubo también comidas familiares de carácter íntimo en muchas de las referidas casas.

El Palacio Episcopal se vió muy concurrido durante todo el día y fueron numerosas las personas de todas las clases, sociales que acudieron á testimoniar al Sr. Rancés el afecto sincero y profundo que se le guarda en Cádiz.

En San Fernando

Ayer predicó en dicha ciudad, en la función á San José, el Canónigo lectoral de este Cabildo Sr. Elejalde.

Nuevo gobernador

Se dijo ayer por noticias particulares que el sábado llegaría á ésta el nuevo gobernador D. Guillermo Laá.

Observaciones marítimas de ayer

Continúa el temporal iniciado ayer, habiendo amanecido hoy con viento frescachón del ONO. y mar gruesa arbolada

del viento, formando una estensa rompiente en los bajos y proximidades de este puerto, el cielo con celagerías pardas y el horizonte chubascoso, sosteniéndose la altura barométrica con notable descenso; durante la mañana continuó el tiempo igual, y antes del medio día descargó un chubasco de agua y viento duro del NO. aclarando después el cielo, quedando el horizonte muy cargado, continuando el viento al ONO. frescachón, con la mar gruesa arbolada del mismo; por la tarde fué abonauzando el tiempo, iniciando la subida el barómetro; anocheciendo con el viento al ONO. fresco, la mar arbolada del viento más tendida, y mejor cariz.

Cédulas personales

La dirección general de Contribuciones ha dispuesto, en circular del día 12, que la exacción de cédula personal á las clases activas, pasivas y demás perceptores de haberes del Estado se realice al satisfacerles en 1.º de Mayo próximo la mensualidad de Abril.

Al efecto, los habilitados y pagadores presentarán oportunamente en las oficinas provinciales de Hacienda relación del personal respectivo, con el nombre, edad, domicilio y clase de cédula que corresponde á cada interesado.

Los perceptores á quienes por algún otro concepto corresponda cédula de categoría superior á la que demanda el sueldo, vienen obligados á declararlo en sus habilitaciones durante los quince primeros días de Abril, y de no hacerlo, incurrirán en la penalidad que determinan los artículos 40 y 41 de la instrucción del impuesto

SECCION RELIGIOSA

Calendario.

Día 21.—San Benito, ab. y cf.
Día 22.—La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, (2.ª fiesta), y s. Deogracias, ob.

Jubileo.

Día 21.—En la Iglesia del Rosario.
Día 22.—En la iglesia de Santiago.
Se manifiesta á las siete y se oculta á las ocho y veinte.

Día 21.—Turno de Adoración.— Hermanas Franciscanas.

Oficio divino

Día 21.—Se reza de San Benito, doble mayor. Color blanco.
Día 22.—Se reza de La Preciosísima Sangre del Señor: color encarnado: rito doble mayor: prefacio de la Cruz.

SECCION MARÍTIMA

Mareas del día 21.

1.ª pleamar 2,53.—1.ª bajamar 9'11.
2.ª pleamar 15'14.—2.ª bajamar 21'33.

Afecciones astronómicas

Sale el sol á las 6'28.—Pónese á las 6'38.
Sale la luna á las 6'16.—Pónese á las 20'04.

VAPOR AL PUERTO

SALIDAS DEL PUERTO. — SALIDAS DE CÁDIZ
Día 21.
10'30.—12'30.—14'30 — 11'30.—13'30.—15'30.
Día 22.
6'00.—12'30.—14'30. | 11'30.—13'30.—15'30.
Precios.—Billetes de popa, 1,25 pesetas.—
Idem de proa, 0'70.—Idem de cosarios, 0'25.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Función para hoy por la compañía ecuestre gimnástica y acrobática que dirige D. Enrique Diaz.—A las 20 y 30.

Im. renta de LA DINASTIA
Santa Inés, núm 17.



SERVICIOS

DE LA

**COMPANIA TRASATLANTICA**

DE BARCELONA

En la actualidad se encuentran organizados los servicios de esta Compañía, en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Una expedición mensual á Centro América.

Una expedición mensual al Río de la Plata.

Trece expediciones anuales á Filipinas.

Una expedición mensual á Canarias.

Seis expediciones anuales á Fernando Póo.

156 expediciones anuales entre Cádiz y Ténger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas de cada servicio se anuncian aparte.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y C.^ª, Plaza de Palacio—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol 13—Santander: Sres. Hijos de Angel Perez y C.^ª—Coruña: Agencia de la Compañía Trasatlántica—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos—Valencia: Sres. Dart y C.^ª—Málaga: D. Antonio Duarte.

BASES DE LA PUBLICACION

DE

La Correspondencia de España con la de Cádiz

SE SUSCRIBE SANTA INÉS, 17 2.º

El precio de las dos: el de solo «La Correspondencia de España»

«La Correspondencia de España» uno de los periódicos más importantes y de más antigüedad no deja de publicarse ningún día en el año ni aún los más clásicos por sus fiestas.

Cuenta con ilustradísimos redactores que á diario se ocupan de cuantos asuntos sean de actualidad y que con competencia é imparcialmente desenvuelven los temas que con el mayor criterio aparecen constantemente en el periódico.

NOTICIAS Y RESEÑAS

La información diaria de «La Correspondencia de España» nada deja que desear al lector y es especialidad del periódico el no omitir ni una noticia que merezca ser conocida del público: á este objeto cuenta con activos y conocidos reporters que frecuentan los centros oficiales y particulares.

SECCION TELEGRÁFICA

El periódico publica estensísimo y acreditado servicio telegráfico para lo cual tiene corresponsales en todas las principales poblaciones de España y en los principales puntos del extranjero.

NOVELAS

Uno de los alicientes de «La Correspondencia de España» es la publicación de las novelas que de antiguo se leen en la sección destinada al efecto.

La Empresa del periódico tiene especial cuidado en adquirir novelas escogidas que por ser á cada cual más interesante despierta en el lector el deseo de continuar su lectura hasta conocer el desenvolvimiento de la obra.

Imprenta de D. Gonzalo Cerón, Santa Inés, número 17

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como Facturas para Establecimientos, papel comercial, con membretes y sobres rotulados en tamaños corrientes y en dimensiones más prolongadas, útiles para las Casas de Comercio; y esquelas de defunción.

NOTA DE ADMINISTRACION

Los suscritores de Cádiz á nuestro periódico que por temporada marchen á algún punto de la península pueden pasar aviso en nuestras oficinas si desean se le remita á la residencia que vayan á tener; lo que se hará sin aumento de precio en la suscripción.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

El señalado á «La Correspondencia de España» en unión con la de Cádiz, que publica un estenso servicio telegráfico y dá cuenta de cuantos sucesos se hayan sabido en la capital es el fijado en Cádiz solamente para el periódico primeramente citado, 2 pesetas al mes.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Cuantos deseen se les sirva «La Correspondencia» darán su aviso en la calle de Santa Inés, núm. 17, piso segundo, y puntualmente por las noches, acabado de llegar el correo les será remitida.

SERVICIO DE LA IMPRENTA

En los talleres de esta imprenta, hace treinta años fundados dedicanse exclusivamente para cuantos trabajos se les encargue fundiciones y titulares completamente nuevas y que no invierte en la confección de los periódicos diarios, por la especialidad con que hay que llevar á cabo la formación de ellos.

Los autores y editores de obras encontrarán en estos talleres para la reimpresión de ellas precios verdaderamente económicos y el mayor esmero para el lucimiento del trabajo.

Las TARJETAS DE VISITA se imprimen en la clase de cartulina que se deseen y en los tamaños corrientes ó especiales que guste la persona que las encarguen.

HAY SURTIDO EN RECIBOS para cobros de fincas, impresos ó en blanco el punto donde hay que hacerse la cobranza y el precio varía segun clase de papel siendo los más arreglados á 40 céntos. cada ciento.

SE ENCUENTRAN A LA VENTA fés de vida para los habilitados de clases pasivas, arreglándose el precio de ellas si se toman en cantidades de alguna consideración.

HAY IMPRESOS, partes de fondas y casas de huéspedes con arreglo al modelo exigido por el Gobierno. Listas de embarque por el Ferrocarril y por los vapores. Hojas de Estadística criminal y partes de nacimientos y defunciones á los juzgados municipales.

DOCUMENTACIONES.—Existen modelaciones con arreglo á los formularios exigidos por el Gobierno para todas las dependencias provinciales y de los municipios, encontrándose impresos y destinados para la venta diferentes trabajos de oficinas militares.

ANUNCIOS

Se admiten anuncios para la cuarta plana á precio convencionales, hasta hora conveniente.

Se admiten papeletas mortuorias y anuncios en tercera plana hasta la hora de entrar en máquina el número.

Los comunicados que se inserten se abonarán con arreglo á tarifa y serán ó nó admitidos á juicio del Director.

No se devuelven los originales que se remitan aunque estos no se inserten.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Nuestro periódico tiene establecida una tarifa de precios muy arreglada, admitiéndose contratos por anualidades para la publicidad de específicos tanto nacionales como extranjeros.

A cada anunciador de fuera de Cádiz le remite un ejemplar por cada inserción que se haya verificado, haciéndose el envío en fin de cada mes.